



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΑΡΣΟΒΙΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

Ul. Gornoslaska 35, 00-432 Warszawa

Tel.: 0048 22 622 94 66, Fax: 0048 22 622 94 64

WWW: www.agora.mfa.gr/pl101

E-mail: ecocom-warsaw@mfa.gr

Facebook: www.facebook.com/Ambasada.Grecji.w.Polsce

31.08.2016

Α.Π.: Φ.2700 / ΑΣ 101

Πληροφορίες: Α. Καρυτιανός (Γραμ. ΟΕΥ Β')

**Οικονομικό & Επιχειρηματικό Ενημερωτικό Δελτίο Πολωνίας
Αριθμός 16 (01.08.2016 – 31.08.2016)**

1. Οικονομικοί Δείκτες <ul style="list-style-type: none">- ΑΕΠ- Προϋπολογισμός 2017- Ανεργία- Πληθωρισμός	2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις: Εξωτερικό Εμπόριο, ΑΞΕ, Τουρισμός <ul style="list-style-type: none">- Εμπορικό ισοζύγιο 2015- EXPO 2022- Επενδυτική ελκυστικότητα Πολωνίας- Επίσημη επίσκεψη Προέδρου Καζακστάν- Επίσκεψη Τούρκου Υπ. Ανάπτυξης- Πολωνικά «ομόλογα Πάντα»- Πολωνικό ενδιαφέρον για προσέλκυση επενδύσεων από το Η.Β.- China Expo - China Brand Show Poland
3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς <ul style="list-style-type: none">- Κατώτατο ωρομίσθιο- Λειτουργία καταστημάτων την Κυριακή- Έργα οδοποιίας	4. Ενέργεια <ul style="list-style-type: none">- Αποθέματα Λιγνίτη και Άνθρακα- Ιρανικό πετρέλαιο- Σχιστολιθικό αέριο
5. Επιχειρηματικές ειδήσεις <ul style="list-style-type: none">- Biedronka- Συνεργασία λιμένα Gdansk με Bahri- CARREFOUR- VOLKSWAGEN- Bank Pekao- IKEA	

Τρέχουσα ισοτιμία Ζλότυ / Ευρώ: PLN 4,35 = EUR 1

Ο Προϊστάμενος

Νικόλαος Χριστοδουλίδης
Σύμβουλος ΟΕΥ Α'

1. Οικονομικοί Δείκτες

ΑΕΠ

Η Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία (GUS) ανακοίνωσε ότι το πολωνικό ΑΕΠ μεγεθύνθηκε κατά 3,1% κατά το δεύτερο τετράμηνο του 2016, αντί 3,3% που αποτελούσε εκτίμηση οικονομολόγων. Ο Υπουργός Ανάπτυξης και Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, Mateusz Morawiecki, δήλωσε ότι η ασθενέστερη μεγέθυνση του ΑΕΠ του πρώτου τετραμήνου ήταν αποτέλεσμα του «κλεισίματος» του προϋπολογισμού του 2015. Ο ίδιος αξιωματούχος τόνισε πως ο παρατηρούμενος αποπληθωρισμός δεν αποτελεί κίνδυνο για την πολωνική οικονομία, καθώς οφείλεται στον έντονο ανταγωνισμό, προβλέποντας ότι θα είναι λιγότερο αισθητός κατά το β' εξάμηνο τ.έ..

Προϋπολογισμός 2017

Η κυβέρνηση ενέκρινε (25/8) το προσχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού του 2017, που πρόκειται να κατατεθεί στο κοινοβούλιο προς ψήφιση. Το προσχέδιο υιοθετεί προβλέψεις για δημόσια έσοδα 324,1 δισ. Ζλότυ, δημόσιες δαπάνες 383,4 δισ. Ζλότυ (έλλειμμα 59,3 δισ. ή 2,9% του ΑΕΠ, έναντι 2,6% το 2016), μεγέθυνση του ΑΕΠ κατά 3,6% (έναντι 3,4% το 2016), πληθωρισμό 1,3%, αύξηση του μέσου μισθού κατά 5% και αύξηση της απασχόλησης κατά 0,7%,

Ανεργία

Το ποσοστό ανεργίας του μηνός Ιουλίου 2016 ήταν 8,6% (από 8,8% τον προηγούμενο μήνα) κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS. Πρόκειται για το χαμηλότερο επίπεδο ανεργίας της τελευταίας 25ετίας και μεταφράζεται σε 1,3 εκατ. ανέργους στη χώρα.

Πληθωρισμός

Τον Ιούλιο του 2016 ο αποπληθωρισμός διαμορφώθηκε στο -0,9% κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS (CPI - ΔTK).

2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις – Εξωτερικό Εμπόριο – ΑΞΕ

Εμπορικό ισοζύγιο 2015

Σύμφωνα με την Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία (GUS), η αξία του πλεονάσματος του εμπορικού ισοζυγίου της Πολωνίας ανήλθε το 2015 στα € 2,35 δισ.. Η αξία των εξαγωγών ανήλθε στα € 179,58 δισ.

(+8,3%) και των εισαγωγών στα € 177,23 δισ. (+5,2%). Ελλειμματικό ήταν το ισοζύγιο με τις αναπτυσσόμενες χώρες (έλλειμμα αξίας € 27,33 δισ.) και με τις χώρες της ΚΑ Ευρώπης (έλλειμμα αξίας € 5,76 δισ.) Πλεόνασμα καταγράφηκε στις συναλλαγές με τις ανεπτυγμένες χώρες. Το 79,4% των πολωνικών εξαγωγών κατέληξε σε χώρες της ΕΕ. Η Γερμανία ήταν για μια ακόμη χρονιά ο σημαντικότερος εμπορικός εταίρος της Πολωνίας, καθώς σε αυτήν κατευθύνθηκε το 27,1% των πολωνικών εξαγωγών και από αυτήν προήλθε το 22,9% των πολωνικών εισαγωγών. Δεύτερη σημαντικότερη αγορά για τους Πολωνούς εξαγωγείς ήταν το Ηνωμένο Βασίλειο (6,7% των πολωνικών εξαγωγών) και τρίτη η Τσεχία (6,6%). Αυξημένες ήταν οι εισαγωγές από την Κίνα, από την οποία προήλθε το 11,6% των πολωνικών εισαγωγών, έναντι 10,4% το 2014.

EXPO 2022

Ο αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης Radoslaw Domagalski ορίστηκε κυβερνητικός επίτροπος για την πολωνική υποψηφιότητα για τη φιλοξενία της International Expo 2022. Τον Ιούνιο έγινε γνωστό ότι η πόλη του Lodz θα είναι υποψήφια για την ανάληψη της Expo 2022, ενώ η επίσημη υποψηφιότητα αναμένεται να υποβληθεί στα τέλη Νοεμβρίου τ.έ.. Η πολωνική πρόταση θα επικεντρωθεί στην αστική αναζωογόνηση με στόχο την ανάπτυξη. Το κόστος της διοργάνωσης – εφόσον αυτή ανατεθεί στο Lodz – θα είναι της τάξης των PLN 8 δισ. (περίπου € 2 δισ.), συμπεριλαμβανομένων των σχετικών επενδύσεων.

Επενδυτική ελκυστικότητα Πολωνίας

Σύμφωνα με έρευνα της εταιρείας EY, η Πολωνία αποτελεί τον ελκυστικότερο επενδυτικό προορισμό στην περιοχή της ΚΑ Ευρώπης και τον πέμπτο ελκυστικότερο στην Ευρώπη, πίσω από Γερμανία, Η.Β., Γαλλία και Ολλανδία. Η μελέτη δείχνει ότι η Πολωνία προσέλκυσε πέρυσι 221 νέα επενδυτικά σχέδια (από 132 το 2014), τα οποία δημιούργησαν συνολικά 19.651 νέες θέσεις εργασίας.

Επίσημη επίσκεψη Προέδρου Καζακστάν

Ο Πρόεδρος του Καζακστάν, Nursultan Nazarbayev, πραγματοποίησε διήμερη επίσημη επίσκεψη στην Πολωνία (22-24/8), με κύριο σκοπό την αναβάθμιση της διμερούς οικονομικής

συνεργασίας. Κατά την επίσκεψη υπεγράφησαν διακυβερνητικές συμφωνίες αφορώσες τον τομέα της γεωργίας και τον τραπεζικό τομέα (συγκεκριμένα τη συνεργασία μεταξύ της πολωνικής αναπτυξιακής τράπεζας BGK και της Αναπτυξιακής Τράπεζας του Καζακστάν). Ο Πολωνός Πρόεδρος, Andrzej Duda, επεσήμανε ότι η Πολωνία θα μπορούσε να συνεργαστεί με το Καζακστάν σε θέματα αναπτυξιακών υποδομών, εκφράζοντας ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις σιδηροδρομικές συνδέσεις. Επιδίωξη της Πολωνίας είναι να αυξήσει τις εξαγωγές της στο Καζακστάν και να ενισχύσει την εκεί επενδυτική της παρουσία, με έμφαση στον τομέα των νέων τεχνολογιών. Μεταξύ άλλων, συζητήθηκε το ζήτημα της σταθερής αεροπορικής σύνδεσης μεταξύ των δύο χωρών, ενώ ο Πρόεδρος Nazarbayev ανακοίνωσε την κατάργηση των θεωρήσεων όσον αφορά τους πολίτες κρατών που ανήκουν στον ΟΟΣΑ. Σύμφωνα με την αντιπροσωπεία του Καζακστάν, ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την περαιτέρω ανάπτυξη της διμερούς οικονομικής συνεργασίας εμφανίζουν οι τομείς της κατασκευής μηχανών, της γεωργίας, της ενέργειας, της αγροτικής παραγωγής, της χημικής βιομηχανίας και των κατασκευών. Στη Διακήρυξη Οικονομικής Συνεργασίας που υπεγράφη αναφέρονται επίσης οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, η Έρευνα & Τεχνολογία, οι μεταφορές, οι τηλεπικοινωνίες και η πληροφορική.

Επίσκεψη Τούρκου Υπουργού Ανάπτυξης

Στη διάρκεια επίσκεψής του στην Πολωνία, ο Τούρκος Υπουργός Ανάπτυξης Lutfi Elvan υπογράμμισε ότι υφίστανται σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης της διμερούς συνεργασίας στον κατασκευαστικό κλάδο, δεδομένων των δυνατοτήτων των τουρκικών επιχειρήσεων. Επεσήμανε ότι η αξία των projects που διαχειρίζονται σήμερα στην Πολωνία τουρκικές εταιρείες υπερβαίνει τα USD 1,6 δισ.. Ο όγκος του διμερούς εμπορίου (2015) είναι της τάξης των USD 6 δισ. (ισοζύγιο πλεονασματικό για την Πολωνία κατά USD 227 εκ.) αλλά οι δυνατότητες αύξησής του, κατά τον Τούρκο αξιωματούχο, είναι μεγάλες. Πάντως, στο πρώτο πεντάμηνο του 2016 σημειώθηκε μείωση των πολωνικών εξαγωγών στην Τουρκία σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα κατά 7,5%. Εν τω μεταξύ, γνωστοποιήθηκε ότι ένα από τα βασικά θέματα του φετινού Baltic Business Forum (www.balticbusinessforum.eu) θα είναι οι επιχειρηματικές σχέσεις Πολωνίας-Τουρκίας καθώς και ότι η Τουρκία θα είναι τιμώμενη προσκεκλημένη χώρα του εν λόγω συνεδρίου.

Πολωνικά «ομόλογα Πάντα» (Panda Bonds)

Ο Υφυπουργός Οικονομικών Piotr Nowak γνωστοποίησε (26/8) ότι τα ομόλογα κινεζικού γουάν (CNY) που εξέδωσε η πολωνική κυβέρνηση στην Κίνα στις 25/8 προσέλκυσαν το ενδιαφέρον των επενδυτών, καθώς η ζήτηση ήταν διπλάσια της συγκεκριμένης έκδοσης. Τα τριετούς διάρκειας πολωνικά «ομόλογα πάντα» (panda bonds), ονομαστικής αξίας 3 δισ. CNY, έχουν ετήσια απόδοση 3,4%. Η έκδοση κρίθηκε επιτυχής από την πολωνική πλευρά, η οποία εκτιμά ότι υπάρχει – υπό προϋποθέσεις – περιθώριο για μια νέα έκδοση ανάλογης αξίας τους επόμενους μήνες. Κατά τον Υφυπουργό Οικονομικών, στόχος της κίνησης της πολωνικής κυβέρνησης δεν ήταν μόνον η κάλυψη μέρους των δανειακών αναγκών της αλλά και οι εξοικείωση των Κινέζων επενδυτών με τα δεδομένα της πολωνικής οικονομίας, με την ελπίδα ότι μελλοντικά θα υπάρξει κινεζικό ενδιαφέρον για αγορά πολωνικών ομολόγων σε Ζλότυ. Οι περισσότεροι επενδυτές που εκδήλωσαν ενδιαφέρον ήταν θεσμικοί και ήρθαν για πρώτη φορά σε επαφή με τα πολωνικά «ομόλογα πάντα» κατά τη διάρκεια road show του περασμένου Μαΐου. Σημειώνεται ότι μετά και από τη διάθεση των ομολόγων σε γουάν οι δανειακές ανάγκες της πολωνικής κυβέρνησης για το τρέχον έτος έχουν καλυφθεί σε ποσοστό 82%.

Πολωνικό ενδιαφέρον για προσέλκυση επενδύσεων από το Η.Β.

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Ανάπτυξης, Mateusz Morawiecki, πρόκειται να πραγματοποιήσει την 1/9 σειρά συναντήσεων με διοικητικά στελέχη χρηματοοικονομικών οργανισμών που εδρεύουν στο Ηνωμένο Βασίλειο και εξετάζουν το ενδεχόμενο μετεγκατάστασής τους μετά από το δημοψήφισμα που άνοιξε το δρόμο για το Brexit. Ο κ. Morawiecki μεταβαίνει στο Λονδίνο κομίζοντας πακέτο επενδυτικών κινήτρων για τις μεγαλύτερες τράπεζες του City, οι οποίες, κατά τον ίδιο, έχουν ήδη επικοινωνήσει με την πολωνική κυβέρνηση. Ο Πολωνός αξιωματούχος θα συναντηθεί με εκπροσώπους των Royal Bank of Scotland, UBS, Barclays, BNP Paribas, Citibank, Credit Suisse, Schrodgers, Pimco και BlackRock, προσπαθώντας να τους πείσει να μεταφέρουν την έδρα τους στη Βαρσοβία. Στην προσπάθεια προσέλκυσης των συγκεκριμένων επιχειρήσεων η Βαρσοβία

ανταγωνίζεται πόλεις όπως το Παρίσι, η Φρανκφούρτη, το Άμστερνταμ και το Δουβλίνο. [Financial Times, Warsaw Business Journal]

China Expo - China Brand Show Poland

Περίπου 200 επιχειρήσεις του κλάδου μεταποίησης και άλλοι εξαγωγείς από την Κίνα αναμένεται να λάβουν μέρος στο 6^ο “China Expo - China Brand Show Poland” που πρόκειται να λάβει χώρα στη Βαρσοβία στις 15-17 Σεπτεμβρίου. Η διοργάνωση θα αποτελέσει ευκαιρία δικτύωσης για Πολωνούς και Κινέζους επιχειρηματίες και θα επικεντρωθεί στους τομείς των δομικών υλικών, του εξοπλισμού κατασκευών, των συστημάτων ασφαλείας, των ηλεκτρονικών, του φωτισμού, των ειδών δώρων και διακόσμησης, των ηλεκτρικών συσκευών και των εξαρτημάτων αυτοκινήτων. Επίσης, θα παρουσιαστούν υπηρεσίες logistics, τηλεπικοινωνιών, μεταφράσεων και νομικής υποστήριξης προς επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται ή επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στην κινεζική αγορά, καθώς και υπηρεσίες εκμάθησης της κινεζικής γλώσσας. Η έκθεση διοργανώνεται από το Υπουργείο Εμπορίου της Λ.Δ. της Κίνας και τελεί υπό την αιγίδα του πολωνικού Υπουργείου Ανάπτυξης, της Πρεσβείας της ΛΔΚ στη Βαρσοβία, του Πολωνικού Εμπορικού Επιμελητηρίου KIG και του Πολωνικού Επιμελητηρίου Εμπορίου PIH. Η πολωνική πλευρά εκτιμά ότι η γεωγραφική θέση της Πολωνίας μπορεί να συμβάλλει στη δημιουργία μεγάλων επιχειρηματικών ευκαιριών, λαμβανομένων υπ’ όψιν του κινεζικού σχεδιασμού για τη δημιουργία του «Νέου Δρόμου του Μεταξιού» και της ανταγωνιστικότητας πολωνικών προϊόντων των κλάδων τροφίμων, καλλυντικών, τεχνολογιών περιβαλλοντικής προστασίας, βιοϊατρικής / βιοτεχνολογίας και φαρμακευτικών.

3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς

Κατώτατο ωρομίσθιο

Δημοσιεύθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας νόμος με τον οποίο καθιερώνεται κατώτατο ωρομίσθιο 12 Ζλότυ από 01.01.2017. Καθώς το ωρομίσθιο είναι συνδεδεμένο με τον κατώτατο μισθό, οποιαδήποτε αύξηση στον μισθό θα προκαλέσει και αύξηση του ωρομισθίου. Οι αυξήσεις στον ελάχιστο μισθό αποφασίζονται κατόπιν διαβούλευσης στο Συμβούλιο Κοινωνικού Διαλόγου, συλλογικό όργανο αποτελούμενο από εκπροσώπους

των εργοδοτών, της κυβέρνησης και των σωματείων των εργαζομένων.

Λειτουργία καταστημάτων την Κυριακή

Το σωματείο «Αλληλεγγύη» ηγείται προσπάθειας συλλογής υπογραφών με στόχο τον περιορισμό της εμπορικής δραστηριότητας τις Κυριακές. Χρειάζονται τουλάχιστον 100.000 υπογραφές για την κατάθεση σχετικής πρότασης νόμου στο Κοινοβούλιο. Το σχέδιο εκπονήθηκε από την Γραμματεία Τραπεζών, Εμπορίου & Ασφάλισης του σωματείου και προβλέπει την απαγόρευση της εμπορικής δραστηριότητας τις Κυριακές, εξαιρουμένης της δραστηριότητας των πρατηρίων καυσίμων, των αρτοποιείων, των καταστημάτων εντός των σιδηροδρομικών σταθμών και αεροδρομίων και των πρατηρίων Τύπου (περίπτερα). Θα επιτρέπεται, επίσης, η λειτουργία μικρών τοπικών καταστημάτων, υπό την προϋπόθεση ότι θα εργάζονται σε αυτά οι ίδιοι οι ιδιοκτήτες των.

Έργα οδοποιίας

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υποδομών & Κατασκευών, κατά την τρέχουσα χρηματοδοτική περίοδο της ΕΕ έχουν υπογραφεί 94 συμβάσεις για την κατασκευή νέων εθνικών οδών μήκους 1.330 χλμ. και αξίας PLN 51 δισ.. Σε εξέλιξη βρίσκεται η υλοποίηση έργων κατασκευής 63 τμημάτων, συνολικού μήκους 759 χλμ. και αξίας PLN 29 δισ.. Ο νέος Νόμος περί δημοσίων προμηθειών περιορίζει τη δυνατότητα επιλογής αναδόχου με βάση το κριτήριο της χαμηλότερης προσφοράς και επιβάλλει τη συνεκτίμηση παραγόντων όπως η ποιότητα και οι κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις.

4. Ενέργεια

Αποθέματα Λιγνίτη και Άνθρακα

Ο αναπληρωτής Υπουργός Ενέργειας, Andrzej Piotrowski, δήλωσε πως τα σημαντικά αποθέματα άνθρακα και λιγνίτη αποτελούν μεγάλη ευκαιρία για μελλοντική ανάπτυξη, σημειώνοντας ότι η κυβέρνηση επεξεργάζεται προτάσεις για την παραγωγή ενέργειας από άνθρακα με τρόπο που δε θα είναι επιβλαβής για το περιβάλλον. Ο λιγνίτης και ο άνθρακας διαδραματίζουν κομβικό ρόλο για την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, καθώς χρησιμοποιούνται για την παραγωγή του

70% και του 20% της ηλεκτρικής ενέργειας της Πολωνίας, αντίστοιχα.

Ιρανικό πετρέλαιο

Δύο δεξαμενόπλοια, με συνολικό φορτίο 2 εκατ. βαρελιών ιρανικού πετρελαίου που προορίζεται για την πολωνική εταιρεία καυσίμων Lotos, έφτασαν στις αρχές Αυγούστου στον τερματικό σταθμό Naftoport του λιμένα του Gdansk. Πρόκειται για την πρώτη παράδοση ιρανικού πετρελαίου στη Lotos μετά από πολλά έτη και χαρακτηρίζεται ως «δοκιμαστική» από την πολωνική εταιρεία. Το φορτίο αρχικά είχε φορτωθεί σε ένα πλοίο αλλά στη συνέχεια μοιράστηκε σε δύο, καθώς, λόγω μικρού βάθους, δεν ήταν δυνατό να περάσει τα στενά της Δανίας και να εισέλθει στη Βαλτική. Η συμφωνία μεταξύ Lotos και National Iranian Oil Company (NIOC), μετά από την άρση των κυρώσεων σε βάρος του Ιράν, είναι αποτέλεσμα προσπαθειών να διαφοροποιηθούν οι ενεργειακές πηγές και να ενισχυθεί η ενεργειακή ασφάλεια της Πολωνίας. Το διυλιστήριο της Lotos στο Gdansk επεξεργάστηκε πέρυσι 10,2 εκατ. τόνους πετρελαίου (ρωσικής προελεύσεως σε ποσοστό 77%). Η Lotos είναι η δεύτερη μεγαλύτερη εταιρεία πετρελαιοειδών (εξόρυξη, παραγωγή, επεξεργασία, πώληση) στην Πολωνία.

Σχιστολιθικό αέριο

Σύμφωνα με στοιχεία του εδώ Υπουργείου Περιβάλλοντος, το ενδιαφέρον εταιρειών για την εξόρυξη σχιστολιθικού αερίου βαίνει μειούμενο. Την 1^η Αυγούστου του 2016 είχαν εκδοθεί 28 άδειες για έρευνες εντοπισμού υδρογονανθράκων, συμπεριλαμβανομένου σχιστολιθικού αερίου. Επί του παρόντος, μόνο εννέα πολωνικές και ξένες εταιρείες διατηρούν το ενδιαφέρον τους για την εξόρυξη υδρογονανθράκων. Έως τα τέλη Ιουνίου τ.έ. είχαν ανοιχθεί στην πολωνική επικράτεια 72 δοκιμαστικές γεωτρήσεις για τον εντοπισμό και την εκμετάλλευση κοιτασμάτων σχιστολιθικού αερίου.

5. Επιχειρηματικές ειδήσεις

Biedronka

Η αλυσίδα λιανεμπορίου Biedronka, θυγατρική της πορτογαλικής Jeronimo Martins, άνοιξε εργοστάσιο παραγωγής σούπας στην πόλη Parzniewo. Η επένδυση είναι ύψους PLN 30 εκ.. Για την παραγωγή των κατεψυγμένων προϊόντων, που δε θα περιέχουν

συντηρητικά, θα χρησιμοποιούνται φρέσκα πολωνικά λαχανικά.

Συνεργασία λιμένα Gdansk με Bahri

Ο λιμένας του Gdansk ξεκίνησε νέα συνεργασία σύνδεσης με πλοία roll on - roll off (Ro-Ro) της σαουδαραβικής εταιρείας Bahri. Τα εν λόγω πλοία αναμένεται να επισκέπτονται το λιμάνι τουλάχιστον άπαξ μηνιαίως. Η συνεργασία σχετίζεται με την εκτέλεση συμβολαίου παράδοσης οχημάτων αμαξοστοιχιών μεταξύ πολωνικής εταιρείας και σαουδαραβικών σιδηροδρόμων. Είναι η πρώτη φορά που συνδέεται ο λιμένας με τη Σ. Αραβία και τα ΗΑΕ. Μέσω του λιμένα του Gdansk διακινήθηκαν σχεδόν 18 εκατ. τόνοι αγαθών το πρώτο εξάμηνο του 2016, έναντι 36 εκατ. τόνων το 2015.

CARREFOUR

Η CARREFOUR σχεδιάζει να κατασκευάσει νέο κέντρο logistics στην Πολωνία. Το κέντρο θα δημιουργηθεί στην πόλη Bydgoszcz της βόρειας Πολωνίας και θα έχει εμβαδόν 38.000 τ.μ.. Πρόκειται για την πέμπτη τέτοιου είδους εγκατάσταση της CARREFOUR στη χώρα.

VOLKSWAGEN

Η Volkswagen πρόκειται να εγκαινιάσει το νέο εργοστάσιό της στη Wrzesnia της δυτικής Πολωνίας τον Οκτώβριο. Το κόστος της επένδυσης ανέρχεται στα PLN 3,3 δισ.. Στο εν λόγω εργοστάσιο θα κατασκευάζονται οχήματα της σειράς Volkswagen Crafter νέας γενιάς. Δεν έχει γίνει ακόμη γνωστό πότε θα παραδοθεί το πρώτο όχημα. Στη μονάδα θα εργάζονται 2.800 άτομα και η ετήσια παραγωγή θα φτάνει τα 100.000 αυτοκίνητα. Η Volkswagen Poznan είναι ο μεγαλύτερος εργοδότης στην περιοχή, απασχολώντας τουλάχιστον 8.000 άτομα. Η εταιρεία κατασκευάζει σήμερα στην περιοχή του Poznan τα μοντέλα VW Caddy και VW Transporter.

Bank Pekao

Σύμφωνα με δημοσίευμα των Financial Times (29/8), η μεγαλύτερη πολωνική ασφαλιστική εταιρεία, PZU, και το πολωνικό αναπτυξιακό ταμείο PFR εκτιμούν ότι είναι εφικτή η επίτευξη συμφωνίας με την ιταλική Unicredit για την εξαγορά από την τελευταία της πολωνικής θυγατρικής της, (δεύτερης μεγαλύτερης

πολωνικής) τράπεζας Bank Pekao, πιθανώς πριν από τα τέλη Οκτωβρίου. Αντικείμενο των εν εξελίξει ευρισκόμενων συζητήσεων μεταξύ PZU/PFR (αμφότερες ελέγχονται από το Δημόσιο) και Unicredit αποτελεί η τιμή της μεταβίβασης του 40,1% των μετοχών της Bank Pekao. Η μεν πλευρά των PZU και PFR φέρεται ως διατεθειμένη να καταβάλει 3 δισ. Ευρώ, η δε Unicredit ως επιδιώκουσα την είσπραξη 3,5 δισ. Ευρώ και επίτευξη συμφωνίας πριν από την παρουσίαση της νέας στρατηγικής της τον Νοέμβριο. Οι διαπραγματεύσεις εντάσσονται στην ευρύτερη στρατηγική της πολωνικής κυβέρνησης, που επιθυμεί να ενισχύσει τη συμμετοχή των πολωνικών κεφαλαίων στον εγχώριο τραπεζικό κλάδο, ο οποίος ελέγχεται σήμερα από ξένους επενδυτές σε ποσοστό 58%. Στο ίδιο πλαίσιο, η PZU σχεδιάζει τη συγκρότηση ενός από τους πέντε μεγαλύτερους τραπεζικούς ομίλους της χώρας, με ενεργητικό 140 δισ. Ζλότυ, έως το 2020.

IKEA

Από το 2017, τα καταστήματα της IKEA στην Πολωνία θα πωλούν συστήματα φωτοβολταϊκών για σπίτια, πράγμα το οποίο ήδη συμβαίνει στις αγορές του Ην. Βασιλείου, της Ολλανδίας και της Ελβετίας. Επίσης, θα παρέχονται υπηρεσίες εγκατάστασης των εν λόγω συστημάτων, η τιμή των οποίων θα είναι εξαιρετικά ανταγωνιστική.